### 全市首例!聊城市人民医院——

# 成功完成六触点骶神经调控系统植入术

本报讯(刘庆功 兰菲 杨秋宜)近日,聊城市人民医院泌尿外科尿控亚团队成功完成国产创新六触点骶神经调控系统植人术,为一名膀胱疼痛综合征患者解除了病痛。患者术后恢复良好,症状明显改善。该技术的落地不仅标志着该院在泌尿神经调控领域实现重要突破,更填补了区域内国产高端骶神经调控技术应用的空白。

据了解,患者张立强(化名)受耻骨疼痛困扰3年,久坐后加重,并伴有尿痛、尿不尽等症状。此前他辗转多家医院,未发现明确器质性病变,尝试药物、理疗等治疗均效果不佳。今年9

月,张立强慕名前往聊城市人民医院 泌尿外科就诊,经尿控团队综合诊断, 确诊为"膀胱疼痛综合征"并入院接受 治疗。

经多学科会诊评估,专家团队认为 张立强的病情与国产创新六触点骶神 经调控系统的技术优势高度适配。据 泌尿外科副主任医师、尿控亚专业组组 长马征介绍,骶神经调控(SNM)是国 际公认的治疗排尿、排便功能障碍的先 进疗法,适用于传统治疗效果不佳的复 杂病例,通过植人电极温和电刺激骶神 经,调节相关反射来改善症状,且治疗 分测试体验与永久植入阶段,具有可 逆、可调节的特点。

在国内专家的指导下,马征主刀完成此手术。术中,团队精准植入国产六触点电极,神经反应测试良好,手术顺利结束。相较于传统四触点系统,该国产创新系统在信号灵敏度、程序调控灵活性、远程通讯及电池管理等方面均有显著提升,且作为"十四五"国家重点研发计划相关项目成果,目前正在全国推广。

聊城市人民医院首席专家、泌尿外科学科带头人马云波表示,医院积极推动国家重点研发计划项目落地,让患者在"家门口"就能接受高端治疗。马征则

指出,手术的成功标志着该院在功能性 泌尿疾病诊疗领域迈入省内先进行列, 打破了同类技术长期依赖进口的局面, 国产系统也让高端治疗更易获取、更具 性价比。

参与指导的国内专家、"十四五"国家重点研发计划"老年尿便失禁干预技术及产品综合示范应用研究"项目课题负责人李兴评价说,该技术的应用填补了聊城在该领域的空白,展现了国产高端医疗设备的可靠性与先进性,是国家科研力量、国产创新实力与临床服务能力的同频共振,更是践行"健康中国"理念的具体实践。



10月14日,东昌府区妇幼保健院组织康复科与眼科专家团队走进聊城市实验中学,为学生免费进行健康筛查。今年以来,该院持续开展公益健康服务进校园活动,以专业医疗力量护航青少年健康成长。 **贾子国 摄** 

## ICU里的"心灵处方"

#### 本报记者 刘敏 本报通讯员 左亚楠

重症医学科(ICU),被称为"生命的最后一道防线"。"在这里,心电监护仪的警报声此起彼伏,输液泵的指示灯昼夜不息,每一秒都关乎生命的延续。"10月12日,聊城市妇幼保健院(聊城市中心医院)ICU护士贾梦谈起自己的工作时说。在这个特殊的战场上,她用"叙事护理"搭建起与患者沟通的桥梁。

前不久,贾梦上夜班时发现1号病床的房先生辗转难眠,愁容满面地望着天花板。房先生是一名多发伤患者,因车祸导致多发肋骨骨折、骨盆骨折及脾破裂,虽已完成脾切除与回肠修补手术,但仍需病情稳定后接受骨折手术,身心双重压力让他备受煎熬。

"怎么还没睡?是不是伤口又疼

了?"贾梦一轻声问道。房先生叹了口气,满是无奈:"我也想睡,可心里乱得很。好好的怎么就出了车祸?同车的人都没事回家了,就我还躺在这里。"他顿了顿,又沮丧地补充道,"就算好了,估计以后也啥都干不了了。"

面对房先生的消极情绪,贾梦一没有急于劝说,而是耐心倾听,并引导他换个角度看待现状:"您得想想,能保住性命就是最大的幸运。比起事故中不幸离世的人,咱们还有康复的机会。您刚来的时候还插着管,靠呼吸机维持生命,现在恢复得越来越好,只要坚持调理和锻炼,肯定能好起来。"

在贾梦一的开导下,房先生的情绪逐渐平复,但仍坦言:"道理我都懂,可就是控制不住胡思乱想,越焦虑越睡不着,而且白天睡多了,晚上就精神。"了解到房先生的困扰后,贾梦一给出建议:"这

样容易作息颠倒,白天得少睡。明天让您家人带个收音机来,听听节目打发时间,晚上或许就能睡好了。"

同,晚上或厅城能睡好了。 房先生听从了建议。几天后,贾梦一上白班时,便听到病房里传来评书声——房先生正津津有味地听《杨家将》。"你这办法真管用!白天听评书不无聊了,晚上也能睡踏实了。"房先生笑着向她道谢。

在ICU,先进的医疗技术能稳住患者的生命体征,却难以驱散他们内心的恐惧与焦虑。而叙事护理,通过倾听患者心声、接纳负面情绪、化解心理困扰,让治疗效果事半功倍。正如贾梦一所言,叙事护理并非医疗的"附加项",而是与技术同等重要的"康复支柱",它能帮助患者从身心"破碎"的困境中走出来,逐步完成身心"整合",重拾康复的信心与勇气。

### 本报讯(吕婷

婷 杜甫) 今年 10 月10日是第34个 "世界精神卫生 日",今年的主题为 "人人享有心理健 康服务"。当天上 午,阳谷县卫生健 康局、县疾控中心 联合县人民医院及 侨润、博济桥、狮子 楼三家街道社区卫 生服务中心,在博 济桥文化广场举办 主题宣传活动,全 县各乡镇卫生院在 属地同步开展相关 宣传,形成县乡联 动、全域覆盖的宣 传格局。

|服务进广场

心

理

健

康

入人

神

L

生

题

答情绪管理、压力应对、睡眠改善等常见心理问题,并详细讲解常见心理疾病的早期识别方法与求助渠道。

活动现场气氛热烈,共发放精神卫生科普折页、心理健康自助手册及健康支持用品1000余份,接受群众咨询50余人次。

此次活动营造了关注心理健康、理解精神疾病、关爱心理健康的良好社会氛围,提升了公众对心理健康服务的认知。阳谷县将以此次宣传日为契机,持续加强心理健康服务体系建设,深化医防融合,完善社区心理支持网络,努力实现"人人享有心理健康服务"的目标,为构建和谐健康阳谷奠定坚实基础。